

Заключение диссертационного совета МГУ.055.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «30» ноября 2023 г. № 6

О присуждении Есиеву Эльдару Таймуразовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Роль виртуальных технологий конфликтной мобилизации в противодействии политическому протесту» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом 10.10.2023 г., протокол № 5.

Соискатель Есиев Эльдар Таймуразович, 1995 года рождения, в 2022 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московского государственного университета им М.В. Ломоносова.

Соискатель работает в должности старшего менеджера Автономной некоммерческой организации «Экспертный институт социальных исследований».

Диссертация выполнена на кафедре российской политики факультета политологии МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, с.н.с. Манойло Андрей Викторович, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Музыкант Валерий Леонидович – доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры массовых коммуникаций филологического факультета Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы;

Бочарников Игорь Валентинович – доктор политических наук, доцент, руководитель АНО «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»;

Васецова Елена Сергеевна – кандидат политических наук, доцент

кафедры политологии Востока факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 6 работ, из них 4 статьи, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по соответствующей специальности и отрасли наук:

1. Есиев Э.Т. Геймификация протеста как технология сетевой конфликтной мобилизации // Информационные войны. – 2022. – № 2 (62). – С. 2–5. (0,35 п.л.) ИФ РИНЦ 0,266;
2. Есиев Э.Т. Соответствие социальной сети TikTok установленным в Российской Федерации методам противодействия интернет-технологиям конфликтной мобилизации // Вопросы политологии. – 2021. – Т.11. № 12 (76). – С. 3526-2535 (1,05 п.л.) ИФ РИНЦ 0,319;
3. Есиев Э.Т. Интернет-технологии политической мобилизации в белорусских протестах на предвыборном этапе // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). – 2021. – № 2. – С. 23-37 (1,64 п.л.) ИФ РИНЦ 1,205;
4. Денисенко П.В., Есиев Э.Т. Интернет-технологии как инструмент политической мобилизации в эпоху big data // Вопросы политологии. – 2021. – Т.11. № 4. – С. 1115-1121 (0, 7 п.л. / авторский вклад – 0,35 п.л.) ИФ РИНЦ 0,319.

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере изучения феномена виртуальных технологий конфликтной мобилизации в рамках исследования политических институтов, процессов и технологий, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на

соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований даны рекомендации, касающиеся совершенствования системы противодействия виртуальным технологиям конфликтной мобилизации на территории Российской Федерации:

- предложен подход, позволяющий выработать эффективные меры противодействия деструктивному влиянию на общество, основанный на авторской модели классификации интернет-технологий, используемых в рамках конфликтной мобилизации;
- на основе анализа деятельности органов исполнительной власти Российской Федерации в части противодействия угрозам применения интернет-технологий конфликтной мобилизации выявлена и конкретизирована нормативно-правовая база, определяющая интернет-технологии конфликтной мобилизации как угрозу обществу и предлагающая ряд мер по противодействию им;
- выявлены исходные социально-политические факторы, наличие которых делает возможным организацию конфликтной мобилизации в онлайн-пространстве;
- выявлен ряд новых технологий, применяемых в конфликтной мобилизации, установлены подходы США, КНР в части противодействия данным инструментам влияния, а также отмечена трансформация подхода организаторов протестов в Российской Федерации к использованию интернет-технологий конфликтной мобилизации.

Диссертация представляет собой целостное самостоятельное законченное исследование, выполненное лично автором, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Технологии конфликтной мобилизации в пространстве сети Интернет можно представить в виде классификации, основанной на следующих критериях: технологии социальных сетей, технологии видеохостингов,

технологии мессенджеров, технологии микроблогов – по критерию интернет-платформы; открытые и скрытые технологии – по критерию субъекта мобилизации, вокруг которого происходит объединение пользователей; быстрые и долгосрочные технологии – по критерию скорости подготовки и продолжительности эффекта; локальные, государственные, межгосударственные технологии – по критерию радиуса воздействия технологий; централизованные или распределенные – по критерию акторов-передатчиков информации.

2. В США и КНР организаторы протестов в качестве интернет-технологий конфликтной мобилизации используют технологии социальных сетей и форумов; открытые технологии, долгосрочные и быстрые – по критерию скорости подготовки и продолжительности эффекта; локальные – по критерию радиуса воздействия технологий и централизованные – по критерию акторов-передатчиков информации. В КНР наиболее популярные технологии конфликтной мобилизации можно представить в виде следующей структуры: технологии социальных сетей, мессенджеров, видеохостингов, микроблогов; скрытые технологии – по критерию субъекта мобилизации; быстрые – по критерию скорости подготовки и продолжительности эффекта технологий; международные и локальные – по критерию радиуса воздействия технологий; а также распределенные – по критерию акторов-передатчиков информации.

3. В России организаторы протестов в качестве интернет-технологий конфликтной мобилизации преимущественно используют технологии социальных сетей, видеохостингов, микроблогов, мессенджеров; скрытые технологии – по критерию субъекта мобилизации, быстрые технологии – по критерию скорости подготовки и продолжительности эффекта; международные – по радиусу воздействия; распределенные – по критерию акторов-передатчиков информации.

4. Для укрепления цифрового суверенитета Российской Федерации необходимо, во-первых, использовать распределенные технологии политической мобилизации в международных интернет-площадках с целью

развития позитивного образа власти и государства в российском сегменте интернета; во-вторых, повышать уровень доверия к государству в национальных и неангажированных международных социальных сетях, используя долгосрочные, централизованные и распределенные технологии; в-третьих, вести мониторинг и выявление новых технологий конфликтной мобилизации, учитывая риски использования организаторами политических акций новых быстрых инструментов; в-четвертых, стимулировать развитие российских социальных сетей, мессенджеров и иных платформ, поощрять их выход на международный уровень для укрепления возможностей Российской Федерации формировать через них международную повестку.

На заседании 30 ноября 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Есиеву Эльдару Таймуразовичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 12, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета,
д.пол.н.

В.И. Якунин

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.и.н., доц.

М.Г. Абрамова

30.11.2023